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"Ausstellung von Chancenkarten in Bayern fur ausl&ndische Fachkrafte"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 19/9975 vom 16.03.2026



Bayerischer
Landtag

19. Wahlperiode 16.03.2026 Drucksache 1 9/9975

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Arif Tagdelen SPD
vom 15.01.2026

Ausstellung von Chancenkarten in Bayern fiir auslandische Fachkriafte

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Such-Chancenkarten wurden in den bayerischen Auslander-
behoérden seit Einfiihrung im Jahr 2024 ausgestellt (bitte Angabe auf-
geschlusselt nach Quartal und Regierungsbezirken angeben)? 3

1.2 Wie viele Antrage fur Such-Chancenkarten in den bayerischen Aus-
landerbehdrden wurden abgelehnt (bitte Angabe aufgeschlisselt nach
Quartal und Regierungsbezirken angeben)? 3

21  Wie viele Folge-Chancenkarten wurden in den bayerischen Auslander-
behdrden seit Einflihrung im Jahr 2024 ausgestellt (bitte Angabe auf-
geschlusselt nach Quartal und Regierungsbezirken angeben)? 3

2.2 Wie viele Antrage fir Folge-Chancenkarten in den bayerischen Aus-
landerbehdrden wurden abgelehnt (bitte Angabe aufgeschliisselt nach

Quartal und Regierungsbezirken angeben)? 3
3. Aus welchen Herkunftslandern stammten die Antragstellenden fir eine

Such- oder Folge-Chancenkarte (bitte Angabe nach Herkunftslandern

aufgeschlUsselt)? 3

41  Welche im Ausland erworbenen Berufsabschlisse wurden bei An-
tragstellenden flr eine Such- oder Folge-Chancenkarte vorgelegt (bitte
Angabe aufgeschlisselt nach Abschlussbereichen)? 3

4.2  Wie viele der Antragstellenden verfiigten bei Antragstellung iber einen
Berufsabschluss in einem sogenannten Mangelberuf gemaRn der je-
weils gultigen Liste? 4
5.1  Wie viele Inhaberinnen und Inhaber einer Such-Chancenkarte haben
im Zeitraum der Glltigkeit ihrer Such-Chancenkarte eine Beschaftigung
entsprechend ihrer Berufsqualifikation in Bayern aufgenommen? 4

5.2  Wie viele Inhaberinnen und Inhaber einer Folge-Chancenkarte haben
im Zeitraum der Gilltigkeit ihrer Folge-Chancenkarte eine Beschaftigung
entsprechend ihrer Berufsqualifikation in Bayern aufgenommen? 4

5.3  Wie viele Personen haben im Anschluss an eine Such- oder Folge-
Chancenkarte einen Aufenthaltstitel zu Erwerbszwecken erhalten? 4
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6. Wie viele Antragstellende haben die Moéglichkeit genutzt, gemeinsam
mit ihrem Lebenspartner bzw. ihrer Lebenspartnerin eine Chancen-
karte zu erhalten? 4

7. In welchen bayerischen Auslanderbehérden kann die Antragsstellung
der Such- und Folge-Chancenkarte online erfolgen (bitte Angabe auf-
geschlusselt nach Regierungsbezirk)? 4
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 10.02.2025

11  Wie viele Such-Chancenkarten wurden in den bayerischen Auslander-
behorden seit Einfiihrung im Jahr 2024 ausgestellt (bitte Angabe
aufgeschliisselt nach Quartal und Regierungsbezirken angeben)?

1.2  Wie viele Antrage fiir Such-Chancenkarten in den bayerischen Aus-
landerbehorden wurden abgelehnt (bitte Angabe aufgeschliisselt
nach Quartal und Regierungsbezirken angeben)?

21 Wie viele Folge-Chancenkarten wurden in den bayerischen Auslénder-
behoérden seit Einfuhrung im Jahr 2024 ausgestellt (bitte Angabe
aufgeschlusselt nach Quartal und Regierungsbezirken angeben)?

2.2 Wie viele Antrage fiir Folge-Chancenkarten in den bayerischen Aus-
landerbehorden wurden abgelehnt (bitte Angabe aufgeschliisselt
nach Quartal und Regierungsbezirken angeben)?

3. Aus welchen Herkunftslandern stammten die Antragstellenden fiir
eine Such- oder Folge-Chancenkarte (bitte Angabe nach Herkunfts-
landern aufgeschlisselt)?

Die Fragen 1.1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Zum Stichtag 30.11.2025 hatten nach dem Auslénderzentralregister (AZR) in Bayern
434 Personen eine Aufenthaltserlaubnis in Form einer Chancenkarte. Zum Stichtag
30.11.2025 wurde nach dem AZR in Bayern insgesamt eine Aufenthaltserlaubnis in
Form einer Chancenkarte verlangert. Bei den Daten des AZR handelt es sich nicht um
eine Verlaufs-, sondern eine Bestandsstatistik zu jeweils ausgewiesenen Stichtagen.

Daten zu den abgelehnten Antragen auf Erteilung bzw. Verlangerung einer Chancen-
karte werden weder im AZR, in anderen Datenbanken noch sonst bayernweit erfasst
und liegen dem Staatsministerium des Innern, fir Sport und Integration nicht vor. Eine
Datenerhebung auRerhalb des AZR ware mit einem erheblichen zeitlichen und perso-
nellen Aufwand verbunden und kann daher vorliegend auch unter Berlcksichtigung
der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische
Verfassung ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Land-
tags nicht erfolgen.

In der Anlage ist eine Aufschllisselung der erteilten und verlangerten Aufenthaltserlaub-
nisse in Form einer Chancenkarte nach Herkunftslandern zu finden.

41 Welche im Ausland erworbenen Berufsabschliisse wurden bei An-
tragstellenden fiir eine Such- oder Folge-Chancenkarte vorgelegt
(bitte Angabe aufgeschliisselt nach Abschlussbereichen)?
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4.2 Wie viele der Antragstellenden verfiigten bei Antragstellung tiber
einen Berufsabschluss in einem sogenannten Mangelberuf geman
der jeweils giiltigen Liste?

51  Wie viele Inhaberinnen und Inhaber einer Such-Chancenkarte haben im
Zeitraum der Giiltigkeit ihrer Such-Chancenkarte eine Beschiftigung
entsprechend ihrer Berufsqualifikation in Bayern aufgenommen?

5.2 Wie viele Inhaberinnen und Inhaber einer Folge-Chancenkarte haben im
Zeitraum der Giiltigkeit ihrer Folge-Chancenkarte eine Beschéftigung
entsprechend ihrer Berufsqualifikation in Bayern aufgenommen?

5.3 Wie viele Personen haben im Anschluss an eine Such- oder Folge-
Chancenkarte einen Aufenthaltstitel zu Erwerbszwecken erhalten?

6. Wie viele Antragstellende haben die Moglichkeit genutzt, gemeinsam
mit ihrem Lebenspartner bzw. ihrer Lebenspartnerin eine Chancen-
karte zu erhalten?

Die Fragen 4.1 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Daten zu vorgelegten Berufsabschliissen und deren Zugehdrigkeit zu Mangelberufen aller
Personen, die eine Chancenkarte erhalten haben, zur Aufnahme einer Beschéaftigung
von Inhabern einer Chancenkarte entsprechend ihrer Berufsqualifikation, zum Wechsel
von einer Chancenkarte in einen Aufenthaltstitel zum Zweck der Erwerbstatigkeit sowie
zur Einreise mit Lebenspartner werden weder im AZR, in anderen Datenbanken noch
sonst bayernweit erfasst und liegen dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und
Integration nicht vor. Auf die Antwort zu Frage 3 wird im Ubrigen verwiesen.

7. In welchen bayerischen Auslanderbehorden kann die Antragsstellung
der Such- und Folge-Chancenkarte online erfolgen (bitte Angabe
aufgeschliisselt nach Regierungsbezirk)?

Die Chancenkarte nach §20a Aufenthaltsgesetz (AufenthG) ist bislang noch nicht Teil
der nach dem sogenannten ,Einer-fur-Alle“-Prinzip entwickelten Antragsstrecke Auf-
enthaltstitel, die zur bundesweiten Nutzung zur Verfligung stehen. Es ist derzeit offen,
ob und wann eine entsprechende Implementierung erfolgen wird. Der Ausbau bzw.
die Erweiterung der betreffenden Onlineantragsstrecke ist von den derzeit laufenden
Abstimmungen auf Bundesebene abhangig.
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Anlage

Auswertung Inhaber einer Chancenkarte (incl. Verlangerung) in Bayern zum
Stichtag 30.11.2025
Sortierung nach Anzahl

Rohdatenquelle: Bundesamt fiir Migration und Flichtlinge (BAMF), AZR-Statistik nach Staatsangehdrig-
keiten zum Stichtag 30.11.2025 fiir das Bundesland Bayern

Aufenthaltserlaubnis nach Aufenthaltserlaubnis nach
Land §20a Abs. 3 AufenthG §20a Abs. 5 Satz 2 AufenthG

(Chancenkarte) (Chancenkarte Verlangerung)
Indien 68
China 32
Vereinigte Staaten von 28 0
Amerika
Pakistan 20 0
Turkei 18 0
Russische Foderation 17 0
Iran, Islamische Republik 16 0
Mexico 14 0
Tunesien 13 0
Kolumbien 12 0
Korea (Republik) 11 0
Ukraine 10 0
Peru 9 0
Chile 8 0
Grof3britannien mit 8 0
Nordirland
Syrien, Arabische Republik 8 0
Agypten 7 0
Aserbaidschan 6 0
Brasilien 6 0
Indonesien 6 0
Albanien 5 0
Japan 5 0
Kanada 5 0
Sudafrika 5 0
Algerien 4 0
Argentinien 4 0
Australien 4 0
Ecuador 4 0
Ghana 4 0
Kenia 4 0
Libanon 4 0
Nepal 4 0
Bangladesch 3 0
Israel 3 0
Jordanien 3 0
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Aufenthaltserlaubnis nach Aufenthaltserlaubnis nach
Land §20a Abs. 3 AufenthG §20a Abs. 5 Satz 2 AufenthG
(Chancenkarte) (Chancenkarte Verlangerung)

Kasachstan

Nigeria

Philippinen

Taiwan

Vietnam

Weilrussland

Bolivien

Bosnien und Herzegowina

Kosovo
Marokko

Personen aus den palasti-
nensischen Gebieten
(nicht als Staat anerkannt)

NININDNINWW W Ww|w|w
o|o|ojo|jo|o|o|~|OC|O

N
o

Tadschikistan

Usbekistan

Venezuela

Afghanistan

Armenien

Costa Rica
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Elfenbeinkiste
(Cote d' Ivoire)

Georgien

Honduras

Irak

Jamaica

Jemen

Kamerun

Kirgisistan

Kongo

Libyen

Mongolei

Panama
Saudi Arabien
Serbien

Simbabwe
Sri Lanka
Tansania
Thailand
Uganda
Summe 434
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	Deckblatt
	Initiativdrucksache 19/9975 vom 16.03.2026
	1.1	Wie viele Such-Chancenkarten wurden in den bayerischen Ausländerbehörden seit Einführung im Jahr 2024 ausgestellt (bitte Angabe aufgeschlüsselt nach Quartal und Regierungsbezirken angeben)?
	1.2	Wie viele Anträge für Such-Chancenkarten in den bayerischen Ausländerbehörden wurden abgelehnt (bitte Angabe aufgeschlüsselt nach Quartal und Regierungsbezirken angeben)?

	2.1	Wie viele Folge-Chancenkarten wurden in den bayerischen Ausländerbehörden seit Einführung im Jahr 2024 ausgestellt (bitte Angabe aufgeschlüsselt nach Quartal und Regierungsbezirken angeben)?
	2.2	Wie viele Anträge für Folge-Chancenkarten in den bayerischen Ausländerbehörden wurden abgelehnt (bitte Angabe aufgeschlüsselt nach Quartal und Regierungsbezirken angeben)?

	3.		Aus welchen Herkunftsländern stammten die Antragstellenden für eine Such- oder Folge-Chancenkarte (bitte Angabe nach Herkunftsländern aufgeschlüsselt)?
	4.1	Welche im Ausland erworbenen Berufsabschlüsse wurden bei Antragstellenden für eine Such- oder Folge-Chancenkarte vorgelegt (bitte Angabe aufgeschlüsselt nach Abschlussbereichen)?
	4.2	Wie viele der Antragstellenden verfügten bei Antragstellung über einen Berufsabschluss in einem sogenannten Mangelberuf gemäß der jeweils gültigen Liste?

	5.1	Wie viele Inhaberinnen und Inhaber einer Such-Chancenkarte haben im Zeitraum der Gültigkeit ihrer Such-Chancenkarte eine Beschäftigung entsprechend ihrer Berufsqualifikation in Bayern aufgenommen?
	5.2	Wie viele Inhaberinnen und Inhaber einer Folge-Chancenkarte haben im Zeitraum der Gültigkeit ihrer Folge-Chancenkarte eine Beschäftigung entsprechend ihrer Berufsqualifikation in Bayern aufgenommen?
	5.3	Wie viele Personen haben im Anschluss an eine Such- oder Folge-Chancenkarte einen Aufenthaltstitel zu Erwerbszwecken erhalten?

	6.		Wie viele Antragstellende haben die Möglichkeit genutzt, gemeinsam mit ihrem Lebenspartner bzw. ihrer Lebenspartnerin eine Chancenkarte zu erhalten?
	7.		In welchen bayerischen Ausländerbehörden kann die Antragsstellung der Such- und Folge-Chancenkarte online erfolgen (bitte Angabe aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirk)?
	Anlage
	Hinweise des Landtagsamts


